Bubaque, 25 Settembre 2009
Carissimi,

l’8 Settembre scorso, dopo un anno di caos politico, il nuovo Presidente, Dr. Malam Bacai Sanhá, ha preso possesso della sua nuova carica.
Ieri, 35º anniversario dell’Indipendenza della Guinea Bissau, tutte le alte cariche dello Stato, politiche e militari, erano presenti alla cerimonia. Era molto tempo che non si celebrava cosí tale anniversario, per cui é nata la speranza che finalmente il paese voglia mettersi in riga, combattendo i fragelli della corruzione, del traffico di droga e della poca democrazia, conseguenza della mancata riforma delle forze armate, le quali, hanno fatto fatica, sinora, a mettersi al servizio del potere politico.
L’anno scolastico, come é tradizione qui nelle Isole Bijagós, é terminato il 24 Luglio, per permettere alle scuole dei villaggi di completare i giorni stabiliti dal Calendario scolastico: nei villaggi, gli alunni sono liberi solo a Novembre e non a Ottobre, perché devono aiutare i genitori nella raccolta del riso.
I promossi sono stati il 75%, superando di quattro punti percentuali la media dell’anno scorso (71%): le nostre scuole vogliono essere scuole serie, dove le prove di esame devono misurare la reale capacitá degli alunni.
Quest’anno, siccome abbiamo alunni usciti dalle nostre scuole che frequentano giá il Liceo, ho fatto fare un’inchiesta presso i professori del Liceo per chiedere informazioni sui nostri antichi alunni: tutti hanno ammesso che, in generale, questi alunni dimostrano una capacitá di apprendimento superiore alla media.
La scuola principale Dom José-Totokan, che si trova nella cittadina di Bubaque, é stata potenziata con una Biblioteca per professori: i libri in Portoghese sono stati donati dalla Fundação Gulbenkian di Lisbona e una grande Enciclopedia in Francese ci é arrivata dalla Associazione Appobi di Cureglia, nel Canton Ticino.
Altre iniziative complementari ai programmi scolastici sono state le visite degli alunni al Museo, per rendersi conto della storia e cultura del popolo Bijagos attraverso le sculture, i disegni, le fotografie e alcuni documentari. Anche i programmi di agricoltura stanno dando buoni risultati: ci sono alunni della 5ª e 6ª classe (la nostra Scuola Media) che hanno giá imparato la tecnica dell’innesto, e preparano piantine di arance, manghi, mandarini e polpelmi e altri alberi da frutto. 
Il prossimo mese di Ottobre si svolgerá a Roma il Sinodo del Vescovi pe l’Africa:
il Documento preparatorio afferma, al n. 66, che “il disprezzo delle lingue africane e della letteratura orale africana ha comportato il rifiuto dei valori propriamente africani, tanto che i giovani, privi di punti di riferimento, diventano instabili”.
Con la scuola bilingue stiamo tentando di superare proprio questa mancanza di fedeltá ad alcuni valori tradizionali che i giovani, accecati dagli “specchietti” offerti da certi mass media, sono portati a dimenticare, perdendo cosí l’opportunitá per una crescita armoniosa della propria identitá culturale.
Preghiamo perché l’Assemblea aiuti l’Africa, tanto ricca, ad uscire dall’impasse.
A nome degli alunni e professori vi ringraziamo per il vostro generoso aiuto.

L'alunna Romana Barbosa é stata pomossa alla 4ª classe.
Con amicizia,
Pe. Luigi Scantamburlo e Equipe Faspebi
